

新疆阿克苏工业加速跑，农业有妙招，民生底线牢——

## 在戈壁滩上安居乐业

本报记者 蒋云龙

孩子们在楼上像小鸟一样叽叽喳喳，吐尔迪·沙吾提和亲戚们在一楼客厅围坐着说笑谈天，妻子美丽坎木·达吾提走出厨房高声喊道，“吃饭啦，吃饭啦。”这一大家子40多人的欢乐聚会，每个月都有一到两次。

这里是新疆维吾尔自治区阿克苏地

区阿克苏市依干其镇依干其村的民俗一条街，36户人家，家家都是两层小楼，有院子，还有菜地。吐尔迪·沙吾提在院子里种上了各色的果树，这个季节，粉白的杏花开得很美。

坐落在塔克拉玛干沙漠西北边缘，阿克苏地区地理环境并不优越。近年

来，当地各族干部群众埋头苦干，在戈壁滩上兴建起了工业园、农业园、宜居宜业的城市和乡村。2022年，阿克苏地区生产总值1739.54亿元，固定资产投资增长26.3%，主要经济指标跑到了全疆前列，许多工作实现了从跟跑向并跑、领跑的转变。

## 新气象 新作为

## 年度计划投资超千亿元，民间投资占比过半

石小华算了一笔账：从广东东莞出口到中亚，一个流程是20天，从新疆阿克苏出口到中亚，只需要6天。

“东部走海运便宜，但是在新疆走陆运更灵活，回款更快。”新疆华羿元腾通信设备有限公司负责人石小华说，为此，他来到阿克苏经济技术开发区注册了新的公司，瞄准中亚市场，生产充电线、蓝牙耳机、生活小家电等电子产品，今年接到的订单已经超过1000万美元。

乘着向西开放的春风，一大批企业来到了阿克苏地区。2022年，兴发化工5万吨二甲基亚砷（二期）、华羿元腾智能设备、佳林万家刨花板、蓝晶蓝宝石材料等项目顺利投产，腾宇UTG超薄柔性玻璃、烯创石墨烯、南疆智慧物流园等一批优质项目开工建设。这一年，阿克苏经济技术开发区实现总产值200亿元、同比增长61.3%。

“2023年更是个火热的建设年，前两个月，我们完成固定资产投资9036万元，同比增长71.14%。”阿克苏经济技术开发区（西城片区）管理委员会经发分局统计员热汗古力介绍，今年，经开区固定资产投资项目就有59个，总投资达319.87亿元。

“新疆将是我们企业发展壮大的福地。”石小华说，阿克苏的“一件事一次办”套餐服务事项特别实用，从建设到招工，都提供了无微不至的服务，企业发展速度远超预期。

在一望无际的戈壁滩上，这个工业园区正在以超乎预期的速度生长拔节。它的生长并非孤例。2023年，阿克苏地区拟实施固定资产投资项目1213个，年度计划投资1130.1亿元，其中民间投资占比超过了一半。

“阿克苏深入实施优势资源转化战略，加快推进‘六大资源’转化利用，着力打造‘七个基地’，培育壮大‘八大产业集群’。切实把资源优势转化为产业优势、经济优势和发展优势。”阿克苏地委书记吴红展说。

## 无土栽培还节水，农户承包能增收

在石头叠石头、沙子垒沙子的荒滩上，能搞农业吗？阿克苏地区的干部群众开动脑筋、改革创新，还真干出了一番农业新图景。

走进阿克苏市阿依库勒镇千亩万吨戈壁设施农业基地，422座蔬菜大棚排列得整整齐齐。棚外是石头、沙砾、干燥和狂风，棚内湿润温暖，绿意盎然，让人刹那间如同回到了南国。

“水和土是农业发展的关键，也是我们戈壁地区搞农业的瓶颈所在。”阿克苏市农业农村局项目科工作人员江涛介绍，近年来，阿克苏市大力发展设施农业，阿依库勒镇设施农业面积达到1338亩，建成422座蔬菜大棚。大棚使用无土栽培技术，科学配比混合黄沙和炉渣，再根据植物生长需要配置添加营养液，最大程度保水保肥，比一般农田用水节约1/3，破解了当地发展农业“缺水少水”的难题。2022年，这个基地生产蔬菜1.3万吨，产值达到7500万元。

“这个大棚我承包了，给自己打工，划得来。”在一座大棚，农户户妮沙汗·阿布拉正在忙活。她生活在阿依库勒镇上，

2021年到基地务工，学会技术以后，去年她跟基地签合同，承包了5亩大棚，收入增长了50%。

“目前，有900多名农户在基地务工，挣工资。有96户是老工人，学会了技术，跟我们签订了合同承包大棚自己干，我们提供育苗、水肥、植保等服务，他们可以拿利润分红。”阿克苏耐达农业科技有限公司经理马兴向记者说，按照规划，将来大棚都将由农户承包运营，公司只做好育苗销售的服务，把利润留给农户。

“戈壁滩上要搞好农业，我们持续加大农业科技投入，积极推进水肥一体化、滴灌小麦、棉花干播湿出以及数字农业、无人机作业等技术应用，全地区主要农作物耕种收综合机械化水平达到了87%。”阿克苏市农业农村局党组书记张轩说，阿克苏深入实施“8+N”农业全产业链培育发展行动，先后建成农副产品加工园区9个，培育引进农副产品精深加工企业128家，农业全产业链发展迈出坚实步伐。

2022年，阿克苏地区农业总产值713.96亿元、增长6.2%，总量位居全疆第二位，增速位居全疆第一位。

## 发展产业促就业，改善环境更宜居

就业是最大的民生。一个岗位背后是一个家庭。近年来，阿克苏地区兜牢民生底线，在就业上下大功夫。仅阿克苏市新增城镇就业6.18万人，农村劳动力转移就业13.34万人次。群众有了岗位，有了收入，日子越过越富足。

“过去不敢想，我们这样的家庭也可以

3月10日，阿克苏教育学院举办今年首场招聘会。

资料图片



阿克苏市民的休闲生活。

王拓摄



阿克苏苹果丰收。

王拓摄

## 党代表在一线

## 坚守边疆 一线护卫电网安全



张武昌绘

我小的时候，我们家没有通电，妈妈经常在昏暗的煤油灯下缝补，我常常念叨着：“等我长大了，给咱家装上电灯。”怀着对光明的渴望，我进入电校学习，毕业后顺利进入新疆准东电力公司工作。

我刚上班那年，农村电网“两改一同价”在新疆正式拉开帷幕，经过大规模的农网改造后，全疆45个无电乡、149个无电村、3.2万户农牧民在2001年结束了无电历史，我家也装上了电灯。

2010年，750千伏新疆电网与西北主网联网第一通道顺利投运，新疆结束孤网运行历史，美丽的“银线”第一次跨越天山，连通全国大电网。这一年，750千伏吐鲁番变电站带电运行。

当前新疆电网已形成了“内供四回环、外送四通道”的主网架格局，疆电外送能力

超过2000万千瓦，支撑电源总装机突破1亿千瓦。作为土生土长的新疆人，我见证了新疆电网从无到有、由点到面再到世界的发展历程，我深切感受到新疆翻天覆地的变化，这变化离不开新疆各族人民的不懈奋斗，离不开全国各地的扶持与援疆央企的助力。

750千伏吐鲁番变电站是联通南北疆电网的重要一环，也是新疆主网连接“疆电外送”通道的重要节点。作为枢纽变电站，其安全运行对电网稳定供电、加快新疆能源优势转化为经济优势发挥着重要作用。我作为变电站站长，担子很重，压力很大，在日常要做好站内的设备维护，随着季节变化，巡视设备的重点也会有所不同，我们称之为季节性运维，在工作中，要具备“望闻问切”的本领，从设备运行中发出的声音、展现出的形态、运行时的温度等判断设备是否“健康”。每每遇到新设备、新设施、新技术，大家便坐在一起研究设备说明书，共同学习探讨，确保扎实掌握设备运维知识和使用技能。

党的二十大报告强调，“创新是第一动力”。近年来，国网新疆电力公司不断加强科技创新，逐步用智能化的操作体系替代人工巡视，换流站、变电站越来越智能。解决工作中的实际问题，就是我创新的动力和方向，实践中的小创新，在优化工作方式、提升工作成效上能发挥大效果。

吐鲁番的春季沙尘大，变电站的设备很容易堆积沙尘。按照运维工作要求，必须等到设备停电才能清扫。我带领团队根据现场实际情况开展创新研发，从设备原理、具体做法方面下功夫，整合无人机、高清摄像头在生产现场的应用，通过上百次的模拟和尝试，最终创制了“不停电清扫主变防尘装置”，解决了生产难题，有效减少了停电时间，让运维工作更高效。

变电站员工来自多个民族，大家像石榴籽一样紧紧地抱在一起，相互关心、相互帮助、团结协作，坚守在边疆一线，为新疆电力事业奋斗，为建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆贡献力量。

（作者左热古丽·尼亚孜为党的二十大代表、国网新疆电力有限公司超高压分公司750千伏吐鲁番变电站站长）



扫码观看视频

## 走特色发展之路

一到傍晚，云南省文山州富宁县木央镇木杠村大坪村操场便热闹起来。云南文山边境管理支队木杠边境派出所的普法情景剧在这里上演。以村委会广场作舞台，两根铁杆撑起的幕布作背景，警情作剧情，民辅警当演员，一个个普法节目登上“乡村大舞台”。

与如今的群众“翘首以待”不同，以前，普法是个难题。“开展法治夜校，群众愿意来听的不多；摆摊设点给群众发放宣传资料，资料转手就被丢到一边儿……”木杠边境派出所教导员闫登武回忆说。

如何让普法更有效？闫登武一直思考普法方式，一次上网刷视频时找到了灵感：“说

## “巡演多了，警情少了，治安好了”

本报记者 杨文明

给群众听，不如以普法剧的形式演给群众看！”

说干就干，闫登武既当编剧，又当导演。他结合近期办理的辖区案件，撰写了《醉汉老杨》剧本，将刑法、治安管理处罚法的内容融入诙谐的民族语言、夸张的肢体动作中，挑选16名民辅警充当演员并负责技术和后勤保障。对于演“戏”，大家都是新手，边练边改打磨两个多月后，迎来了首演。

“演出前，我们挨家挨户动员，结果村民以为又是夜校，只来了八九个人。”闫登武说，“观众还没演职人员多，我们只能硬着头皮开演。”

场上的“老杨”在朋友家劝酒喝，唱着民歌醉驾摩托，还与民警动手……合下一位阿姨对身边的老伴嘀咕：“看到没，喝酒不能骑车……”

随着操场上欢声笑语多起来，观众也慢慢多了。闫登武适时拿起话筒，结合“老杨”的戏，讲起了法律知识。讲完进行有奖问答，闫登武抛出一个问题，十几双手马上举起来，单向传播变成了双向互动。

20多分钟的节目很快结束了，眼见民警要收拾东西离开，意犹未尽的村民连忙站起来：“咋个不演了？”“下次啥时候来？”“可

不可以‘点节目’？”村民你一言我一语，闫登武心里有了底：“普法情景剧，能演下去！”

群众的肯定激励了士气，木杠边境派出所民辅警结合常见警情，接连创作了《都是赌博惹的祸》《木杠“大盗”》《打架没有“赢家”》3个普法情景剧，还打造普法“小型晚会”在辖区巡演，每一次都座无虚席。演出期间，一些村民主动报名参演，民警又共同排演了6个系列节目，将网络诈骗、刷单返利诈骗、冒充熟人和电商客服诈骗等常见电信网络诈骗伎俩和防范方法用诙谐幽默的剧情演绎出来。

“以前还担心方法不行，现在只担心时间不够用。”闫登武说，如今，普法剧成了所里的招牌，走出了村镇，经常接到县里的演出邀请，从村头广场走上了正式舞台。当地职能部门还主动上门，针对矛盾纠纷排查化解工作，与派出所民辅警联合创作、排演普法情景剧，将以“戏”普法的作用发挥到基层社会治理的各个方面。

木杠边境派出所普法情景剧推出一年多来，木杠边境派出所辖区的警情减少了一半。“巡演多了，警情少了，治安好了！”闫登武说，打磨普法情景剧虽然费时费力，但磨刀不误砍柴工，通过情景剧将法律规范和工作中常见的违法行为演绎出来，受众喜欢、效果明显。

（雷跃参与采访）